
Пад час трэ ця га Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі.
Мэр Маск вы Сяр гей СА БЯ НІН на ве даў вы стаў ку «Бе ла гра-2016».
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— Га лоў ныя тэ мы Фо ру му 
рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі ў гэ-
тым го дзе — вы со кія тэх на ло-
гіі і іна ва цыі. Якім чы нам уза-
е ма дзе ян не на рэ гі я наль ным 
уз роў ні мо жа вы вес ці гэ тыя 
сфе ры на но вы для на шай 
кра і ны ўзро вень?

— Уза е ма дзе ян не рэ гі ё наў 
Бе ла ру сі і Ра сіі ўно сіць знач ны 
ўклад у раз віц цё эка на міч ных 
су вя зяў. Гэ та ўма цоў вае як двух-
ба ко выя ад но сі ны на шых кра ін, 
так і пра цэс бу даў ніц тва Са юз-
най дзяр жа вы. Ме на ві та та му 
не аб ход на на рошч ваць пас ля-
доў ныя на ма ган ні па пе ра вя-
дзен ні на цы я наль ных эка но мік 
на іна ва цый ны шлях раз віц ця, 
ства рэн ні вы со ка эфек тыў ных і 
вы со ка тэх на ла гіч ных вы твор-
час цяў, па шы рэн ні вы твор чай 
ка а пе ра цыі.

Най важ ней шая тэн дэн цыя 
апош ня га ча су — на рас тан не 
ін тэ гра цый ных пра цэ саў Бе ла-
ру сі і Ра сіі ў на ву ко ва-тэх ніч най 
сфе ры на рэ гі я наль ным уз роў ні. 
На ву ка ста но віц ца гла баль ным 
фак та рам гра мад ска га раз віц ця. 
Су пра цоў ніц тва ў на ву ко ва-тэх-
ніч най сфе ры слу жыць най важ-
ней шым скла д ні кам эфек тыў-
на га ўза е ма дзе ян ня абедз вюх 
дзяр жаў. Яно за клю ча ец ца ў па-
шы рэн ні ка а пе ра цыі і ін тэ гра цыі 
ў га лі не су мес ных да сле да ван-
няў і рас пра цо вак праз пра гра-
мы Са юз най дзяр жа вы.

Ня гле дзя чы на тое, што ўза е-
ма дзе ян не дзвюх дзяр жаў вый-
шла на но вы ўзро вень стра тэ-
гіч на га парт нёр ства, сён ня мы 
яшчэ не мо жам га ва рыць аб 
цэ лас най сіс тэ ме на ву ко ва-тэх-
ніч на га су пра цоў ніц тва, на ву ко-
ва-тэх ніч най дзей нас ці рэ гі ё наў 
Бе ла ру сі і Ра сіі. Гэ та асаб лі ва 
важ на з улі кам уз мац нен ня кан-
ку рэн цыі на су свет ным рын ку. У 
гэ тых умо вах за ло гам па спя хо-
ва га пе ра адо лен ня цяж кас цяў 
па він на стаць су пра цоў ніц тва 
па вы пус ку вы со ка тэх на ла гіч-
най на ву ка ё міс тай пра дук цыі, 
за сна ва най на но вых ве дах, 
іна ва цы ях, удас ка на ле ных тэх-
на ло гі ях, якія бу дуць ука ра няц-
ца ў се рый ную вы твор часць у 
Бе ла ру сі і Ра сіі.

Пры гэ тым фар мі ра ван не і 
пра вя дзен не адзі най на ву ко-
ва-тэх ніч най, пра мыс ло вай, 
энер ге тыч най, транс парт на-ла-
гіс тыч най і ганд лё вай па лі ты кі 
на шых кра ін бу дзе ў знач най 

сту пе ні сты му ля ваць вы твор-
часць та кой пра дук цыі і спры-
яць па вы шэн ню яе экс парт на га 
па тэн цы я лу, уклю чэн ню ў гэ ты 
пра цэс за ці каў ле ных прад стаў-
ні коў дзе ла вых ко лаў дзвюх 
кра ін.

— Чым бе ла рус кія на ву-
коў цы мо гуць за ці ка віць ра-
сій скіх? У якіх сфе рах на шы 
да след чы кі асаб лі ва моц-
ныя? І на ад ва рот, як ра сій-
скія ву чо ныя ўплы ва юць на 
раз віц цё бе ла рус кай на ву кі 
ў рам ках фо ру му?

— Ся род пры яры тэ таў у га лі не 
на ву ко ва-тэх ніч на га су пра цоў-
ніц тва бе ла рус кіх і ра сій скіх ву-
чо ных — да сле да ван не кос ма су, 
энер ге ты ка, хар ча ван не, но выя 
ма тэ ры я лы і тэх на ло гіі.

У кас міч най га лі не ўжо вы-
ка на на пяць са юз ных пра грам, 
ця пер рас пра цоў ва юц ца яшчэ 
дзве. Дзя ку ю чы су пра цоў ніц тву 
з ра сій скі мі ка ле га мі, бе ла рус кім 
спе цы я ліс там уда ло ся ства рыць 
кас міч ную гру поў ку спа да рож ні-
каў. Ця пер ажыц цяў ля ец ца ра-
бо та над яшчэ ад ным апа ра там 
дыс тан цый на га зан дзі ра ван ня. 
Кі ра ван не і пры ём ін фар ма цыі 
ў спа да рож ні каў уза е ма за мен-
ныя: у вы пад ках збою ў ра бо-
це ад на го з апа ра таў бе ла ру сы 
змо гуць кі ра ваць імі, і на ад ва-
рот. Па сут нас ці, для Бе ла ру сі 
гэ та раз віц цё но вай га лі ны — 
кас міч ных тэх на ло гій.

Ін шым важ ным на прам кам 
су пра цоў ніц тва з'яў ля юц ца са-
юз ныя пра гра мы ў га лі не ін фар-
ма цый ных тэх на ло гій. Су мес на 
з ра сій скі мі ка ле га мі рас пра ца-
ва на сіс тэ ма су пер кам п'ю та раў 
«Скіф» і звя за ных з імі пра грам-
на-ін фар ма цый ных срод каў. На 
ба зе ся мей ства су пер кам п'ю та-
раў ство ра ны цэнтр ка лек тыў-
на га ка ры стан ня ў Аб' яд на ным 
ін сты ту це праб лем ін фар ма ты кі 
і Аб' яд на ным ін сты ту це энер ге-
тыч ных і ядзер ных да сле да-
ван няў НАН Бе ла ру сі. Ак тыў на 
раз ві ва ец ца кі ру нак па ства рэн-
ні праб лем на ары ен та ва ных ін-
фар ма цый на-кас міч ных рас пра-
цо вак і іх ука ра нен ні ў прак ты ку. 
Так, у пра гра ме «СКІФ-Не тры» 

рас пра цоў ва юц ца спе цы я лі за-
ва ныя апа рат на-пра грам ныя 
срод кі для по шу ку і вы ка ры стан-
ня ка рыс ных вы кап няў.

У лі ку ўза е ма вы гад ных кі-
рун каў су пра цоў ніц тва ву чо ных 
Бе ла ру сі і Ра сіі мож на на зваць 
пра гра мы ў га лі не элект ро ні кі, 
звыш вы со ка час тот ных вы пра-
мень ван няў і свят ло ды ёд най 
тэх ні кі і пры бо раў на іх асно ве. 
У гэ тых кі рун ках бе ла рус кія спе-
цы я ліс ты плён на су пра цоў ні ча-
юць з Санкт-Пе цяр бург скім на-
ву ко вым цэнт рам РАН, Фі зі ка-
тэх ніч ным ін сты ту там імя А.Ф. 
Іо фе, іна ва цый ным цэнт рам 
«Скол ка ва».

Іс нуе шы ро кі спектр пы тан-
няў, якія ўяў ля юць уза ем ную 
ці ка васць у га лі не ме ды цы ны. 
Гэ та тэ ма ты ка ства ла вых кле так, 
тэх на ло гіі іх вы ка ры стан ня, но-
выя ле кі, тэх ні ка і но выя ма тэ ры-
я лы для ме ды цы ны. Яшчэ адзін 
з перс пек тыў ных і па спя хо вых 
на прам каў су пра цоў ніц тва бе-
ла рус кіх ву чо ных з на ву коў ца мі 
Но ва сі бір скай воб лас ці звя за ны 
са ства рэн нем но вых ма тэ ры я-
лаў як для ма шы на бу да ван ня, 
так і для хі міч най пра мыс ло вас-
ці. Раз ві ва ец ца су пра цоў ніц тва ў 
сфе ры бія тэх на ло гій.

У Но ва сі бір ску ёсць прад-
пры ем ства, якое цал кам пра цуе 
на бе ла рус кім аб ста ля ван ні вы-
твор час ці «Пла нар». Га вор ка ідзе 
пра сіс тэ мы для мік ра лі таг ра фіі. 
Ёсць за ці каў ле насць у сі бір скіх 
на ву коў цаў і ва ўдзе ле ў рас пра-
цоў цы пра ек таў на ву ко ва-тэх ніч-
ных пра грам Са юз най дзяр жа вы. 
Асаб лі вая ўва га бу дзе звер ну та 
на рас пра цоў ку но вых ла зер ных і 
ады тыў ных тэх на ло гій, а так са ма 

ме ха ніч най апра цоў кі ў ма шы-
на бу да ван ні. Перс пек тыў ны мі 
ба чац ца і да сле да ван ні ў га лі не 
пра та ты па ван ня ма тэ ры я лаў, 
эле мен таў і пры лад на на-, оп та- 
і бія элект ро ні кі.

У Ін сты ту це ядзер най фі зі кі 
но ва сі бір ска га Ака дэм га рад ка 
ра сій скія і бе ла рус кія на ву коў цы 
пра цяг ва юць су мес ную пра цу 
над кант ра ля ва ным тэр ма я дзер-
ным сін тэ зам, што дасць маг чы-
масць ства рыць тэр ма я дзер ны 
рэ ак тар. Клю ча вой пе ра ва гай 
гэ тай рас пра цоў кі пе рад атам-
най энер ге ты кай з'яў ля ец ца бяс-
пе ка та кіх стан цый.

— Па во пы це мі ну ла га го-
да, якая эфек тыў насць — па 
фак це — ад су стрэч пад час 
Фо ру му рэ гі ё наў?

— Эка на міч ны эфект — больш 
за 20 но вых да ку мен таў, пад пі-
са ных у хо дзе фо ру му, а так са ма 
ка ля 150 ка мер цый ных кант рак-
таў на су му звыш 230 міль ё наў 
до ла раў ЗША.

— Што, на ваш по гляд, вар-
та ўдас ка на ліць у ме ра пры-
ем стве? Ці да стат ко ва той 
пра гра мы, якая бы ла?

— Іс ну ю чы фар мат ме ра пры-
ем ства да зва ляе аб мер ка ваць 
шы ро кае ко ла пы тан няў двух-
ба ко ва га ўза е ма дзе ян ня, на кі-
ра ва на га на па шы рэн не між рэ-
гі я наль на га бе ла рус ка-ра сій ска-
га су пра цоў ніц тва, вы зна чыць 
праб ле мы і шля хі іх вы ра шэн ня, а 
так са ма перс пек тыў ныя на прам-
кі да лей ша га су пра цоў ніц тва.

Ужо за цвер джа ны рэс пуб лі-
кан скі план ме ра пры ем стваў па 
пра вя дзен ні ў 2017 го дзе Го да 
на ву кі, які з'яў ля ец ца свое асаб-
лі вай «да рож най кар тай» мак сі-

маль на га ўклю чэн ня на ву ко вай 
сфе ры ў за бес пя чэн не кан ку-
рэн та здоль нас ці Бе ла ру сі на 
су свет ным рын ку і дзе асноў ны 
ак цэнт зроб ле ны на ар га ні за цыі 
іна ва цый най дзей нас ці ў га лі не 
на ву кі і на між на род ным су пра-
цоў ніц тве.

Так, на пер шым па ся джэн ні 
бе ла рус кай і ра сій скай час так 
ар га ні за цый на га ка мі тэ та па 
пад рых тоў цы і пра вя дзен ні чац-
вёр та га Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла-
ру сі і Ра сіі мною бы ло пра па на-
ва на ў рам ках фо ру му пра вес ці 
пры пад трым цы Па соль ства 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь у Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі Дзень бе ла рус кай 
на ву кі. Яго цэнт раль ным ме-
ра пры ем ствам бу дзе вы стаў ка 
на ву ко ва-тэх ніч ных і іна ва цый-
ных рас пра цо вак. Яна му сіць 
стаць дыс ку сій най пля цоў кай 
для аб ме ну дум ка мі і во пы там 
бе ла рус кіх і ра сій скіх ву чо ных. 
У рам ках вы стаў кі бу дзе ар га-
ні за ва ны кір маш па тэн таў (ка-
рыс ных вы ра баў).

Пла ну ец ца, што Дзень бе ла-
рус кай на ву кі прой дзе на пя рэ-
дад ні фо ру му, 27—28 чэр ве ня ў 
Дзе ла вым і куль тур ным комп-
лек се Па соль ства Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь у Ра сій скай Фе дэ ра цыі. У 
рам ках Дня на ву кі бу дуць пра-
ве дзе ны круг лыя ста лы, ад бу-
дзец ца на вед ван не прад пры ем-
стваў, на ву ко вых ар га ні за цый і 
ўста ноў, тэх на пар каў, пла ну ец ца 
за клю чэн не па гад нен няў, пад пі-
сан не ка мер цый ных кант рак таў 
па між рэ гі ё на мі і суб' ек та мі гас-
па да ран ня ў на ву ко ва-тэх ніч най 
і іна ва цый най сфе рах.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
pustavіt@zvіazda.by

У ТЭ МУ

ГА ЛОЎ НЫ РАЗ ДЗЕЛ — ДЛЯ ІНА ВА ЦЫЙ
У Са ве це Рэс пуб лі кі ўжо ідзе пад рых тоў ка да чац вёр та га Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі. 
Па куль вы ра ша юц ца ар га ні за цый ныя пы тан ні, раз мер ка ва ны сфе ры ад каз нас ці.

Так, Па ста ян ная ка мі сія па эка но мі цы, бюд жэ це і фі нан сах ад каз вае за ар га ні за цыю кір ма шу-про да жу, 
а так са ма вы стаў кі. Як па ве да міў ка рэс пан дэн ту «МС» стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Ула дзі мір ПАН-
ЦЮ ХОЎ, у пра ек це яе кан цэп цыі ўжо вы зна ча на ка ля дзя сят ка раз дзе лаў.

Па коль кі асноў ная тэ ма фо ру му — іна ва цыі, адзін з клас та раў бу дзе пры све ча ны на ву ко ва-тэх ніч на му 
і іна ва цый на му па тэн цы я лу. Ся род экс па нен таў сек цыі — амаль усе дзяр жаў ныя ўні вер сі тэ ты: тэх ніч ны, 
ін фар ма ты кі і ра дыё элект ро ні кі, тэх на ла гіч ны, БДУ. Вя до ма, што да ўдзе лу да лу чыц ца і Ака дэ мія на вук, яе 
Ін сты тут хі міі но вых ма тэ ры я лаў, НПЦ па ма тэ ры я лаз наў стве, Фі зі ка-тэх ніч ны ін сты тут. Пад час экс па зі цыі 
пла ну ец ца пра дэ ман стра ваць да сяг нен ні ў сфе ры кас міч ных тэх на ло гій, элект ро ні кі і ра дыё элект ро ні кі, 
най ноў шых тэх на ло гій і ма тэ ры я лаў, ін жы не рыі па верх няў, пры бо раў і аб ста ля ван ня.

У рамках аднаго клас та ра вы стаў кі — «пра мыс ло ва га» — пра дэ ман стра ваць свае да сяг нен ні пла ну юць 
«Ін тэ грал», «Ма гі лёў ліфт маш», «МАЗ», «Амка дор», «Мін скі трак тар ны за вод» і яшчэ дзя ся так ай чын ных 
прад пры ем стваў. Гэ та бу дзе адзін з са мых ві до вішч ных раз дзе лаў, бо тут пла ну ец ца па ка заць су мес ныя 
бе ла рус ка-ра сій скія рас пра цоў кі ў стан ка- і ма шы на бу да ван ні, элект ра тэх ніч най пра дук цыі, ліф та вым 
аб ста ля ван ні, страл ко вай і бра ня тан ка вай зброі, а таксама ў аў та ма біль най, сель ска гас па дар чай і да-
рож на-бу даў ні чай тэх ні цы.

Ас тат нія раз дзе лы пры све ча ны сфе рам ахо вы зда роўя, фар ма цэў ты цы, хі міі і наф та хі міі, ва ен на-пра-
мыс ло ва му комп лек су, Пар ку вы со кіх тэх на ло гій, іна ва цый ным прад пры ем ствам пры ват най фор мы 
ўлас нас ці, Бе ла рус ка му рэс пуб лі кан ска му са ю зу мо ла дзі.

«Сак рэт кан ку рэн та здоль нас ці — 
у су мес ным раз віц ці 
на ву ко вай сфе ры»
Як ідзе пад рых тоў ка 
да чац вёр та га Фо ру му рэ гі ё наў?

Най важ ней шая 
тэн дэн цыя апош ня га 

ча су — на рас тан не 
ін тэ гра цый ных 
пра цэ саў Бе ла ру сі і Ра сіі 
ў на ву ко ва-тэх ніч най 
сфе ры на рэ гі я наль ным 
уз роў ні.
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У гэ тым го дзе, як і ў мі ну лыя тры, му сіць ад быц ца па дзея, якая 
абя цае бе ла рус кім прад пры ем ствам міль ён ныя кант рак ты, но выя 
рын кі збы ту і ажыў лен не ўжо даў но на пра ца ва ных. Фо рум рэ гі ё наў 
Бе ла ру сі і Ра сіі тра ды цый на ста но віц ца ба га тым на на ладж ван не 
су вя зяў для абод вух ба коў. Спе цы яль на для «МС» пра га лоў ную тэ му 
бу ду ча га фо ру му — іна ва цыі — рас ка заў стар шы ня Дзяр жаў на га 
ка мі тэ та па на ву цы і тэх на ло гі ях Аляк сандр ШУ МІ ЛІН.


